

# Сосновский ДАРНИК

ОРГАН СОСНОВСКОГО РК ВКП(б) и РАЙСОВЕТА

27

августа 1941 года

№ 103 (1069)

Цена 5 коп.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
пос. Сосновское, Горьковской области

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 23 августа

В течение 23 августа наши войска продолжали вести бои с противником на всем фронте и особенно упорные на Кингисеппском, Смоленском, Новгородском и Одесском направлениях.

В течение 21 августа в воздушных боях сбито 19 самолетов противника. Наши потери — 17 самолетов.

Части Красной Армии, действующие на Одесском направлении, наносят крупнейшие потери румынской армии. Во многих румынских дивизиях осталось не более 20—25 процентов солдат и офицеров. Огромный урон нанесен боевой и материальной части румынских войск. Ряд дивизий потерял от 70 до 90 процентов легких пулеметов, от 60 до 80 процентов станковых пулеметов и остался без противотанковых орудий. Показательно в этом отношении состояние 15 румынской пехотной дивизии. За неделю боевых действий — с 10 по 17 августа — дивизия подверглась нескольким мощным контратакам нашей пехоты и танковых частей. Около местечка Р. румыны бросили против правого фланга нашего эскадронного соединения 193 стрелковый полк 15 пехотной дивизии. Румынские солдаты были подожжены на 500 метров, а затем по ним был открыт одновременно огонь из пулеметов и полковых пушек. На поле боя осталось не меньше 750 убитых и раненых румынских солдат и офицеров. В этом бою наши артиллеристы уничтожили румынскую батарею тяжелых орудий, до 30 станковых и легких пулеметов и одну зенитную установку. Вблизи местечка К. танковая рота старшего лейтенанта Мазурова, зайдя во фланг двум батальонам 10 стрелкового полка этой дивизии, смяла две пушки «Брандт» и одну пушку «Бреда», две батареи пулеметов и истребила до сотни румынских солдат. После недельных боев 15 румынская пехотная дивизия разгромлена наголову. В 103 стрелковом полку этой дивизии, как установлено показаниями пленных, осталось 350 солдат из 2700, 20 офицеров и унтер-офицеров из 485 человек командного состава. 10 стрелков полк 15 пехотной дивизии насчитывает всего лишь 180 солдат и несколько офицеров и унтер-офицеров. В 103 стрелковом полку уничтожено почти все вооружение. На 17 августа полк потерял 98 ручных пулеметов из 108, 59 станковых пулеметов из 66, почти все орудия.

Партизанский отряд под руководством тов. К., действующий в лесах на северо-западном направлении фронта, уничтожил за последние дни вражеский самолет, бронемашину и два мотоцикла. Группа партизан этого отряда захватила две фашистских автомашины с боеприпасами и одну штабную машину, разрушила отремонтированный немцами мост в

районе Н., сожгла немецкий бомбардировщик, оставленный фашистами без горючего на полевом аэродроме, и взорвала две автоцистерны с бензином. Партизанский отряд под командованием тов. Л. готовил взрыв моста, по которому фашисты подвозили к фронту боеприпасы и горючее. Посланная в разведку группа партизан шла недалеко от моста на берегу озера тяжело раненого политрука тов. Белокрыса. Партизаны бережно перенесли политрука в лес и двое суток ухаживали за ним. В эти дни отряд минировал и взорвал мост. Когда раненый немного оправился, он рассказал, что будучи в разведке, забрался глубоко в тыл противника. Фашисты его ранили и он, собрав последние силы, 7 суток пробирался к своим. Партизаны решили доставить политрука в ближайший красноармейский госпиталь. 80 километров пронесли партизаны раненого политрука на носилках, дважды на самодельных плотах переправлялись через озера. На шестые сутки партизаны добрались до красноармейской части. В тот же день тов. Белокрыса на самолете был доставлен в госпиталь.

По указке из Берлина, итальянское агентство Стефани и венгерское радио выступили с провокационными сообщениями о том, что советские армии якобы «готовятся начать газовую войну». Стоит слыхать неуклюже состряпанные измышления большой фантазии сотрудников агентства и венгерского радио, чтобы легко обнаружилась полнейшая абсурдность инспирированных немцами римской и будапештской радиопередач. Венгерское радио свое бредовое заявление о «больших приготовлениях Советской России к газовой войне» строит на каких-то мифических «рассказах военнопленных, захваченных во время продвижения германских войск к Днепру». Причем, как обычно, не приводится ни одного фактического заявления. Итальянское агентство Стефани, падкое на всякие провокационные сплетни, повторило глупую чепуху венгерского радио, разбавив ее новыми, столь же нелепыми измышлениями. Свои сообщения о том, что советские армии буд то бы готовятся к газовой войне, итальянское агентство основывает уже на «показаниях пленных, захваченных на Украине и допрошенных венгерскими офицерами».

Разумеется, сообщения венгерского радио и агентства Стефани являются гнусными, провокационными измышлениями.

Скандалный провал с вербовкой корпуса «добровольцев» привел в бешенство германские власти в Бельгии. Тогда немцы решили действовать иначе. В городах Ипр, Алост и Монс фашисты составили списки мужчин призывного возраста. Ночью у всех, кто попал в спи-

сок, производился обыск. Затем все способные носить оружие были арестованы под разными предлогами. Гестаповцы не оттащивались даже перед такими приемами, как поджидание во время обыска в столы и в шкафы антигерманских листовок. Бельгийцев подымали прямо с постелей и полураздетых силой сажали в полицейские автомобили. Всех арестованных мужчин к утру согнали в концлагерь. Сюда же были привезены уголовные преступники из ряда тюрем Бельгии. Несколько дней ряд заключенных, категорически отказывавшихся отправляться на восточный фронт — избивали. Такими средствами немцы на вербовали всего 14 «добровольцев». Все они были немедленно обмундированы и отправлены на вокзал в Монс. Несмотря на тайные приготовления к отправке «добровольцев», сотни жителей Монса собрались на вокзале. По адресу добровольцев раздавались возгласы: «предатели», «изменники». Женщины прорвались в окна вагонов, плевали в лицо добровольцам. Немецкие жандармы вынуждены были организовать сильную охрану, чтобы спасти «добровольцев» от избиения.

Героически трудятся работники рыбной промышленности, добывая десятки тысяч центнеров рыбы сверх установленного плана. Рыбаки Камчатки за полтора месяца отечественной войны выловили рыбы на 250 тысяч центнеров больше, чем за это же время в прошлом году. К 21 августа они выполнили годовой план лова. За первые 10 дней августа Крымрыбтрест дал 200 процентов месячного плана. Больших успехов добились тресты и колхозы Каспийского моря. С 1 июля по 15 августа они выловили на 91 тысячу центнеров рыбы больше, чем за этот же период прошлого года. Рыбкомбинат «Нельма» выполнил план добычи рыбы лососевых пород на 1160 процентов. Несмотря на шестибальный шторм на Тихом океане, гарпунер китобойного судна «Авангард» тов. Пургин убил четырех китов. Замечательно работает экипаж китобойного судна «Трудфронт». Он выполняет план лова на 400—500 процентов. Бригада тов. Николаева из Анапского рыбколхоза имени Сталина Краснодарского края выловила более двухсот центнеров кефали. Бригада тов. Чернышева из Новороссийского колхоза имени Нариманова за два дня выполнила июльский и августовский план. Успешно работают многие рыбозаводы. Ейский завод уже выполнил годовой план переработки рыбы и дал сверх плана более 50 тысяч центнеров продукции. Консервные заводы Камчатки к 15 августа выпустили консервов на 80 процентов больше, чем за этот же период прошлого года.

Все три полеводческие бригады Виткуловского колхоза «Путь к социализму» 25 августа закончили сев ржи. Первая бригада (бригадир А. А. Баринов) засеяла 21 га, вторая и третья

бригады — по 27 га каждая. Севцы третьей бригады Т. Торгов и М. Карпычев нормы ежедневно выполняли на сто с лишним процентов.

К. Торгова.

Успешно идет осенний метев и И. С. Аганин ежедневно перевыполняют нормы Севцы на саялках М. М. Шере-

на 20—30 проц. А. Прохоров.



Товарищ М. И. Калинин беседует в Кремле с героями летчиками, награжденными орденами и медалями СССР за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом доблесть и мужество.

Фото Ф. Кислова

Фотохроника ТАСС.

## Ко всем трудящимся Сосновского района и орденоносной Горьковской области

Обращение жен, матерей и сестер красноармейцев колхозов «Красный боевик» и «Прилесный край»

Трудящиеся района и всей орденоносной Горьковской области!

Гитлеровская разбойничья банда напала на нашу любимую родину. Лютой враг человечества — германский фашизм занес свою кровавую лапу над социалистической страной. Расчитывая на легкую победу, головорез Гитлер и его клика по-воровски, без объявления начали войну, нарушив мирный труд великого советского народа. Он не брезгует никакими грязными и гнусными делами для того, чтобы использовать их в своих захватнических целях.

В своем выступлении по радио 3 июля Председатель Государственного Комитета Обороны И. В. Сталин со всей прямотой и ясностью раскрыл замыслы врага. «Враг жесток и неумолим. Он ставит своей целью захват наших земель, наших хлеба и нашей нефти, добытых нашим трудом. Он ставит своей целью восстановление власти помещиков, восстановление царизма, разрушение национальной культуры и национальной государственности русских, украинцев, белоруссов, литовцев, латышей, эстонцев, узбеков, татар, молдаван, грузин, армян, азербайджанцев и других свободных народов Советского Союза, их превращение в рабов немецких князей и баронов».

Гитлеру не удалось молниеносная война, рассчитанная на то, чтобы ввести в наши ряды смятение и панику. Он наткнулся на упорное сопротивление могучей Красной Армии, которая показывает исключительный героизм в защите каждой пяди своей родной земли. Она в короткий период разбила лучшие хваленые немецкие дивизии. Но враг еще силен, хитер и коварен. Мы это ни на минуту не должны забывать. И мы этого не боимся. Советский народ готов пойти на любые жерт-

вы для окончательного разгрома врага, потому что он уверен в свои силы, он уверен в свое правое дело.

Наш отпор врагу с каждым днем растет и крепнет. Охваченный единым порывом, единым желанием, советский народ выполняет свой патриотический долг, всемерно помогает Красной Армии в ее священной борьбе с фашистскими извергами.

Товарищ Сталин призвал многомиллионный Советский народ всю работу перестроить на военный лад, мобилизовать все силы и средства на уничтожение врага.

Понимая всю глубину опасности, которая угрожает нашей стране, мы, жены, матери и сестры красноармейцев, ушедших на фронт защищать священную родину от нападения фашистской нечести, отвечаем делом на призыв любимого Сталина. Каждая из нас самоотверженно трудится на своем посту, борясь за получение высокого урожая с наших колхозных полей.

Мы понимаем, что каждый рубль, досрочно внесенный в счет подписки на заем, в счет уплаты налога, укрепляет мощь нашей Красной Армии, способствует все большему увеличению производства танков, самолетов, пушек, пулеметов, боеприпасов. Учитывая это, мы досрочно внесли не только деньги по нашей подписке на заем, но и по подписке наших мужей, а также досрочно рассчитались по государственному денежному платежам.

Мы призываем трудящихся района и всей Горьковской области последовать нашему примеру и досрочно рассчитаться с государством по подписке на заем и по денежным платежам.

Обращение подписали: Н. М. Малкина, Н. Я. Прудовская, П. С. Малкина, П. С. Грахова, М. П. Никитина, А. С. Воловова, Г. И. Попова, Е. Е. Калачева, и другие.

## Действующая армия.



Храбрый стрелок—снайпер Узакбай Усенов с первого выстрела снимает финских «кукушек».  
Фот) Э. Хаикина Фотохроника ТАСС

С фронтов отечественной войны

## Красноармейская атака

Маленькая коренастая фигура красноармейца связанного Малышева хорошо знакома всем бойцам нашего подразделения. Малышев удивительно расторопен, сообразителен, ловок. Он все делает быстро, как никто. Он пройдет самым коротким путем. Он ударит штыком—сила в нем большая. Он выстрелит—глаз у него верный. Он подберет под огнем раненых бойцов—руки у него ласковые, заботливые. Он бросит на ходу меткую шутку—все бойцы заразительно хохочут.

Во время боя я его послал к одной из групп предупредить, что мы вновь переходим в атаку. Прошло не больше нескольких минут, как Малышев снова очутился рядом со мной и отрапортовал: «Ваше распоряжение выполнено». Не дождавись нового приказа, он с винтовкой пошел вместе со всеми в штыковую атаку.

Простой деревенский парень, колхозник, он не знает, что такое опасность, ему неведом страх в борьбе. В эти дни он заменяет и телефон, и радио. А если кого-нибудь поблизости раят, Малышев сразу оказывается рядом, с бинтом и иодом в руках. Если раненый сам не может идти, наш связной, не ожидая санитаров, взвалит на себя товарища и непременно доставит в безопасное место.

Удивительно подвижной и хладнокровный малый, он всегда там, где больше всего нужен.

А таких бойцов, как Малышев, у нас в части немало, бойцов смелых, энергичных, всегда бодрых и веселых.

Другой наш связной был в одном бою ранен в ногу. Он здорово прихрамывал, но из строя, как его ни уговаривали, уходить не хотел. Дней пять он ездил на машинах, сопровождающих нашу часть, а на шестой день заявил: «Хватит, больше на машине я не езжу». Во время атаки я его видел впереди, рядом с другими.

В конце-концов парнишку увели в госпиталь, как он ни брыкался.

Младший лейтенант сапер Егоров был ранен в руку. Но и он оставался в строю, участвовал в разведке. Когда мы шли в атаку, Егоров был вместе со всеми и яростно колотил штыком врага.

Особенно памятен день, когда мы четырежды шли в атаку на фашистов, и заняли в районе городка К. важный пункт, где железная дорога перекрещивается с шоссе.

К северу, в лесу, который отделил нас от железной дороги, укрывалась немецкая часть, вооруженная артиллерией, минометами, станковыми и ручными пулеметами. У фашистов было несколько танков. На деревьях пристроились немецкие «кукушки»—снайперы.

Прежде всего надо было вышибить врага из леса. Эта задача и была возложена на наше пехотное подразделение. В помощь нам было придано несколько орудий, которые находились километрах в трех к югу от нашего подразделения.

Вот уж наши артиллеристы повели огонь по врагу. Фашисты забеспокоились и усилили артиллерийскую, пулеметную, минометную стрельбу. Из леса немцы не собирались уходить: они были убеждены, что их оттуда не вышибут.

После короткой артиллерийской подготовки в бой вступили наши пехотинцы. Сперва мы открыли по лесу огонь из пулеметов, винтовок и минометов. Били и по верхушкам деревьев. Кое-кто из «кукушек» стал падать на землю. Беспokoйство в лагере врага увеличилось. Мы это заметили по тому, что огонь фашистов стал беспорядочнее.

Воспользовавшись заминкой неприятеля, наши бойцы бросились со штыками наперевес в атаку. По всему лесу загрело могучее «ура». Такого дружного натиска фашисты не ожидали. Оставляя убитых и раненых, немцы бросились наутек.

В лесу мы встретили вторую оборонительную линию противника, укрепившегося на заранее подготовленных позициях. И вторая группа гитлеровских бойцов была нами опрокинута штыковым ударом.

В течение дня четыре раза красноармейцы поднимались в атаку, со штыками наперевес. К вечеру лес был окончательно очищен от фашистов. Перекресток железной дороги и шоссе были в наших руках.

Майор Н. САМАРИН.  
Действующая армия

## Уборка урожая

Уборка урожая в Сиухинском колхозе проходит успешно. Жнитво озимых проведено в установленные сроки. На этой работе высокую производительность труда показала первая бригада (бригадир В. С. Трусов). Колхозница этой бригады П. С. Малышева при норме 0,13 га ежедневно сжинала 0,22 га, П. С. Макарова—0,21 га, А. П. Бакулина—0,17 га.

Из второй бригады хорошо работали на жнитве озимых

М. С. Майорова—выполняла дневное задание на 154 проц., А. А. Никонова—на 146 проц. По полторы нормы в день давали возчики снопов А. С. Бакулин, П. Г. Майоров и другие. Колхозники Я. П. Кривдин и М. И. Мионов добились высокой выработки на скирдовании. Они ежедневно завлаживают в скирды по 400—450 снопов вместо нормы 300 снопов.

М. Тетерин.

## Высокая выработка

Высокой выработки на уборке хлебов добился комбайнер Евграфов. 23 августа он выполнил дневное задание на 196 проц.

— Но это не предел,—сказал Сергей Петрович.—Завтра уберу больше.

Слово советского патриота с делом не разошлось. 24 августа он работал с еще большим энтузиазмом и за день убрал 17,4 га, перекрыв на 1,65 га свой прежний рекорд.

Весть о высокой выработке быстро разнеслась по всему восьмому тракторному отряду. Воодушевленные самоотверженностью своего комбайнера, трактористы решили также напрячь

все силы, чтобы добиться лучших показателей в работе. Тракторист Михаил Федорович Евграфов вступил с комбайнером в соревнование, обещая при этом засеять тракторной сеялкой не менее 15 га в день. Свое обязательство Михаил Федорович перекрыв в первый же день сева, выполнив норму на 126 проц. Он засеял 15,8 га при норме 12,5 га.

Производительность труда у Михаила Федоровича растет изо дня в день. Качество сева хорошее, машина работает безотказно.

И. Тарасов,  
учетчик восьмой тракторной бригады.

## Закончили молотбу озимых

Молотбу озимых хлебов с площади 64 гектаров Макасовский колхоз «Пролетарий» закончил 25 августа. Производителем работал машинист на сложной молотилке МТС П. И. Трусов. Ниже 100 проц. дневного задания он не давал ни одного раза, а в отдельные дни намачивал по 13 тонн при норме 12 тонн. Неулохо работали барабанщики П. С. Князев, П. А. Куварина и тракторист т. Лысов.

Отличницами зарекомендовали себя колхозницы Е. П. Ку-

варина, К. М. Фролова и Х. Т. Бобочкова. Они на молотбу выходили всех раньше, а кончали работу только после того, как на току не оставалось ни одного зернышка.

Хорошо была организована отправка зерна с тока на склад. Возчиками работали лучшие колхозники С. А. Илютин и П. Г. Илютин. Соревнуясь между собой, они выполняли дневное задание до 200 процентов.

П. Князев,  
бригадир Макасовского колхоза.

## Успех суруловцев

Колхозники и колхозницы третьей бригады Суруловского колхоза им. Жданова отдали все свои силы на трудовом фронте для быстрой и окончательной победы над германским фашизмом. На жнитве озимых колхозники из звена В. И. Галкиной М. М. Жукова, А. А. Жукова и М. П. Шере-

метьева выполняли нормы от 150 до 190 проц. ежедневно.

Жнитво озимых хлебов на площади 44 га бригада закончила в самые сжатые сроки. Все снопы сложены в скирды. Сейчас все звенья жнут яровые культуры. Уборка яровых будет проведена быстро и без потерь.

А. П.

## Обеспечим досрочное выполнение финплана третьего квартала

На призыв товарища Сталина—перестроить всю нашу работу на военный лад, все подчинить интересам фронта—трудящиеся района отвечают самоотверженным трудом, помогают государству денежными средствами в разгроме ненавистного врага.

Колхозники сельхозартелей «Красный боевик» и «Прилесьный край», Барановского сельсовета, полностью оплатили подписку на заем, рассчитались по окладному страхованию и досрочно уплачивают сельскохозяйственный налог за 1941 год.

Охваченные единым порывом ненависти к заклятому врагу человечества—фашизму, рабочие и служащие завода «Металлист» внесли в фонд обороны страны 6102 руб., члены Богдановской промартели—3747 руб., Виткуловской артели

—1500 руб. Колхозники В. М. Колесов (д. Залесье), А. Т. Касаткин (д. Ольгино), П. Ф. Пелевин, М. В. Пелевин (д. Муханово) и десятки других полностью уплатили все причитающиеся с них денежные налоги за 1941 год.

Высокий производственный и политический подъем дает полную возможность району успешно разрешить стоящие перед ним задачи в области финансовой работы. Однако, кое-где на этом участке проявляется неорганизованность. В Сельтьбенском, Крутецком, Бочинском, Панинском, Новском сельсоветах работа по мобилизации средств на военный лад еще не перестроена.

На кустовых совещаниях председателей сельсоветов, колхозов и финансовых работников, проведенных на днях, было принято обязательство: выпол-

## Качественные семена

Райсхоз успешно справился с возложенной на него задачей обеспечения колхозов качественными семенами озимых культур. Все зерно, которым будут засеиваться семенные участки, тщательно очищено машинами «Вим» и «Клейтон» и имеет кондицию первого класса.

Большая заслуга в подготовке семян принадлежит машинисту Шадрину. Хорошо изучив машины, он выжимал из них все, что они могли дать, использовал для работы весь световой день, не допускал поломок и беспечных простоев. По его предложению была приспособлена к работе от двигателя машина «Клейтон», на которой раньше очистка зерна производилась вручную.

Улькина,  
агроном райсхоза.

## Школа готова к новому учебному году

Учащиеся Шишовской начальной школы упорно и настойчиво овладевают военными знаниями. Они уже изучили противогаз, хорошо умеют им пользоваться. Учеба по противовоздушной и противохимической обороне продолжается, занятия проводятся регулярно три раза в неделю.

Дети активно помогают колхозу. Они собирают за жнецами колосья. Во время сенокоса, вместе с колхозниками, убирали сено. Особенно старательно работают на всех участках колхозного производства Владимир и Лидия Павловы, Фаина Кузнецова.

Школа хорошо подготовилась к новому учебному году. Здание качественно отремонтировано, дрова завезены полностью, закуплено необходимое количество учебников. Организована библиотека, в которую подобран большой комплект детской литературы.

Е. Рябова,  
зав. школой.

Зам. ответ. редактора  
Е. Я. ЗОТЕЕВ.